

第一二三四册合訂本
(不收書費
用畢收回)

中山學校
成人班用

國

語

課

本

甘肅省教育廳編印

第一冊 目錄

第一課	中華民國
第二課	國旗
第三課	中山先生
第四課	三民主義
複習	蔣委員長
第五課	新生活運動
第六課	新生活
第七課	新生活
第八課	新生活
第九課	政府(一)
第十課	政府(二)
第十一課	政府(三)
第十二課	國民應盡的義務
第十三課	學校和家庭
第十四課	甘肅省(一)
第十五課	甘肅省(二)
第十六課	鄉土

國語課本 目錄

第二冊 目錄

第一課	人體(一)
第二課	人體(二)
第三課	傳染病
第四課	孫大問病
複習	蚊蠅
第五課	戒煙酒
第六課	賭博
第七課	個人衛生
第八課	改良農業
第九課	農業上的害蟲和益蟲
第十課	水利和旱災
第十一課	墾荒和造林
第十二課	農村副業
第十三課	我國商業
第十四課	提倡國貨
第十五課	合作社
第十六課	合作社

第三冊

目錄

第一課	我國地勢和交通
第二課	我國人口和物產
第三課	我國歷史
第四課	四季和晝夜
第五課	日蝕和月蝕
第六課	流年和慧星
第七課	地震
第八課	空氣日光和水
第九課	風雨
第十課	露霜
第十一課	雷電
第十二課	地球
第十三課	動物植物和礦物
第十四課	幾種物理現象
第十五課	幾種化學現象
第十六課	幾種物理現象

第四冊

目錄

第一課	岳飛
第二課	戚繼光
第三課	鄭成功
第四課	花木蘭
第五課	世界大戰
第六課	國恥二三事
第七課	國恥二三事
第八課	革命紀念日
第九課	幹！幹！幹！
第十課	敵機轟炸
第十一課	游擊隊
第十二課	位大午
第十三課	民衆的工作
第十四課	國民公約
第十五課	抗戰和建國
第十六課	最後勝利

第一課 中華民國

中華民國，三民主義，

地多，物多，人口多。

我是中國人，

我愛中華民國。

第二課 國旗黨旗

國旗黨旗，

多麼美麗！

我愛國旗，

又愛黨旗。

國語課本第一冊

第一冊



(南)

第一課

中華民

國地多

物人口

我是愛

二旗黨

麼美麗

又

第三課 孫中山先生

孫中山先生，

是我們的國父。

我們愛他敬他紀念他。

第四課 三民主義

中山先生，

發明三民主義。

我們敬愛中山先生，

中盡仰信仲三民主義。

三孫山
先生們
的父他
敬紀念

四主義
發明信
仰

複習

〔一〕我是中國人，你是中國人，他是中國人，

我們都是中國人。
〔二〕我們愛黨，我們愛國
來，我們向黨國旗行個敬禮。

〔三〕孫中山先生是我們的國父，
我們敬愛他！

〔四〕三民主義是救國主義，
我們信仰他！

第五課 蔣委員長

蔣委員長，是國民革命的領袖，

是中國國民黨的總裁。

我們敬愛他！

我們擁護他！

國民革命軍 第一卷 第三課

複習你

都來向

行個禮

敬

五蔣委

員長革

命領袖

總裁擁

第六課 新生活運動

蔣委員長提倡新生活運動，

爲的要救國家，要救民族。

我們人人要實行新生活。

第七課 新生活(一)

新生活，新生活，

整齊，清潔，簡單，樸素，

要迅速，

要確實。

六新活
運動提
倡爲要
家族實

七整齊
清潔簡
單樸素
迅速確

第八課 新生活(二)

我們實行新生活：

要有禮貌，要有義氣，
要能廉潔，要能雪恥。

複習二

〔一〕蔣委員長，領導國民革命；

提倡新生活運動。

〔二〕我們實踐「美廉恥」，

要在衣食住行中表現出來。

〔三〕我們「整齊、清潔、簡單、樸素、迅速、確實」，

要做到生活軍事化，生產化，藝術化。

八有貌
氣能廉
雪恥

導實踐在
衣賢往
表現出
做到軍
事化產
藝術

第九課 政府(二)

我們有中央政府，有地方政府，

都是替人民做事的機關。

中央政府，替全國的人民做事，

地方政府，替一個地方的人民做事。

第十課 政府(二)

我們的中央政府，叫做國民政府。

國民政府有五院：

就是立法院，司法院，行政院，

監察院，考試院。

九政府

中央替

機關全

十叫院

立法司

監察考

一試

第十一課 政府(三)

我們的地方政府，

有省政府，市政府，縣政府。

縣政府和普通市，受省政府管理；

省政府和直轄市，受行政院管理。

第十二課 國民應盡的義務

我們應當依照政府規定，

當兵，納稅，受教育，

這樣才算愛國，

才算盡了國民的義務。

省市縣
和普通
受管理
直轄

應盡義務
當依照
規定兵
納稅教
育這樣
才算盡了

複習三

(一) 中央政府有五院，執掌全國的政治。

(二) 地方政府有省政府，市政府，縣政府，

執掌省市縣的政治。

(三) 當兵，納稅，受教育，是國民應盡的義務。

第十三課 學校和家庭

進學校，接受老師指導，

學寫學算學做人。

回家庭，服從尊長命令，

分工合作做事情。

在校做個好學生， 出校做個好公民。

學 執

學 校 庭
進 接 老
師 指 寫
回 服 從
尊 令 分
工 合 作
情 好 公
民

第十四課 甘肅省(一)

甘肅省，是抗戰建國的根據地，

有大山大河，形勢險要。

省會叫蘭州，是西北的門戶，

商業繁盛。

第十五課 甘肅省(二)

甘肅省，

米麥雜糧樣樣有，

牛羊馬驢生產多，

石油煤鐵更豐富，

我們要改良農業，提倡實業，開發我們的甘肅！

甘肅抗戰
建根據地
大河形勢險
會蘭州
北門戶
商業繁盛

米麥雜糧
牛羊馬驢
石油煤鐵
更豐富
改良農業

第十六課 鄉土

甘肅省，共有六十九縣局。

我的家鄉（ ）縣，

鄉賢志士代代有，

風景好，古蹟多，

我愛本縣鄉土！

複習四

「一」在校做個好學生，出校做個好公民，做到老，學到老，一生一世學不了。

「二」甘肅省，有大山大河，地物產豐富，地下蘊藏多。

「三」我是甘肅（ ）縣人，

我的家鄉，物產富，古蹟多

我愛自己的鄉土！

鄉土共
局賢志
士代風
景古蹟
本

世不上
下蘊藏
自己

第一册 生字表

- 第一課 第一課中華民國地多物人口我是愛
- 第二課 二旗靈麼美麗又
- 第三課 三孫山先生們的父亲他敬紀念
- 第四課 四主義發明信仰
- 複習一 複習你都來向行個禮敬
- 第五課 五蔣委員長革命領袖總裁擁護
- 第六課 六新活運動提倡爲嬰家族實
- 第七課 七整齊清潔簡單樸素迅速確
- 第八課 八有說氣能廉雪恥
- 複習二 導踐在衣食住表現出做到軍事化產藝術
- 第九課 九政府央方替機關全

第十課 十叫院立法司監察考試

第十一課 省市縣和普通受管運直轄

第十二課 應盡務當依照規定兵納稅教育這樣才算

複習三 執掌

第十三課 學校庭進接老師指定回服從尊令分工合作情好公

第十四課 甘肅抗戰建根據大河形勢險會州西北門戶商業繁盛

第十五課 米麥雜糧牛羊馬驢石油煤鐵史豐富改良農開

第十六課 鄉土共局賢志士代風景古蹟本

複習四 世不上下蘊藏自己

第一課 人體(一)

人體分為三大部

頭部，軀幹，四肢。

頭上有耳、目、口、鼻。

軀幹裏面有肺、心、胃、腸。

生在軀幹上的手足，總稱四肢。

這些都是人體的重要器官。

第一一課 人體(二)

人體上的重要器官，各有專司：

目司視，耳司聽，手足司行動，

口，鼻，肺，心，胃，腸，司呼吸，消化，循環等作

用，終日不息，我們要保持各器官的健康，

過我們快樂的生活。

體部頭軀

軀肢耳目

口鼻裏肺

心胃腸手

足這些重

器官

各專視聽

呼吸消循

環等用終

日息保持

健康過快

樂

第三課 傳染病

傳染病，最可怕：霍亂白喉一發生，

一家傳十家，十村傳百村。

得了傳染病，快快請醫生。

病人不要近，蚊蠅要滅盡，

若要保安全，先打預防針。

第四課 孫大問病

孫大的霍亂治好了，
他問醫生道：

「人們害的病，都是傳染來的麼？」

醫生說：

「不。有很多病，大半因為飲食無定時，
起居不小心所致，

並不是完全傳染來的。」

傳染病最
可怕霍亂
白喉百村
得請醫近
蚊蠅滅若
安打預防
針

問治道害
說很半因
飲無時起
居小所致
並完

覆查一

(一)人體人體，真如一架機器，五官四肢，都有連帶關係，一有疾病，生活便不如意！

(二)病，眼病，耳病，肺病，心臟病，腸胃病，傳染病，無病一身輕，有病苦不盡。

講衛生，常運動，身體健康百病無。

(三)得了病，莫大意，請大夫，把病醫。治晚了，效力低，勸君有病早就醫。

如架連帶

係疾便意

身輕苦講

常莫夫

效力低

勸君就

第五課 蚊蠅

小蒼蠅，害人精，

常常帶病菌，散在食物上，

我們吃了，就生霍亂病。

小蚊蟲，真正兇，

常常帶病菌，叮了我們的皮膚，就生瘧疾病。

我們撲滅了小蚊蟲，

才能預防危險的傳染病。

蒼精菌散

吃蟲正兇

叮皮膚瘡

撲危

第六課 戒煙酒

張三喝了酒，總是神經錯亂，胡鬧半天。

因此他的身體，一天壞一天。

漸從前，他勸我戒煙，我聽了他的話，

漸漸，身體也健康了。

想不到他現在却喝起酒來！

我看平心裏真難過。

我一定要勸他戒酒。

戒煙酒張

喝神經錯

胡鬧天此

壞前話想

却看難

第七課 戒賭博

華生兄：

你是個很有為的人，可是近來聽說，你歡喜賭博了，如果屬實，那是很危險的事。因為賭博不但浪費時間，並且還要傾家蕩產。

華生，我勸你立下決心，馬上戒絕！

你願意麼？願祝

康樂！

國強 一月十日

天水西街五號

張華生先生 啟

（郵票）

蘭州東關三號孫緘

賭博兄款

喜果屬那

但浪費問

且還傾蕩

決絕願順

強祝水街

號收郵票

緘

第八課 個人衛生

睡得早，起得早，

頭腦清楚精神好。

開門窗，勤灑掃，

居住清潔疾病少。

常運動，勤洗澡，

身體健康樂陶陶！

複習一一

〔一〕蚊蠅帶病菌，散播傳染病，要驅除，要滅盡！
來來來，我們撲滅可怕的小蚊蠅！

〔二〕你戒煙，我戒酒，戒絕煙酒好進取。
你戒賭，我戒賭，戒絕賭博才是大丈夫！

〔三〕個人衛生，真重要，起得早，睡得早，常運動，勤洗澡，空氣
光綫都好。

睡腦楚窗
勤灑掃少
洗澡陶

播驅除取
文空光綫

第九課 改良農業

舊式農具不便利，耕作最好用機器。
機器耕作快得多，省工省時省力氣。

雖然價值高，合買也經濟。

選品種，施肥料，鋤草防害蟲，

一刻不能鬆。

若要收成好，

隨地參觀農業試驗場，

舊式耕種要改良。

舊式具利
耕雖然價
值高買也
濟選品種
施肥料鋤
草刈糞成
隨參觀試
驗場

第十課 農業上的害蟲和益蟲

農業上的害蟲很多，

最普通的是蝗蟲和毛蟲，他們都會咬壞農作物，減少收成，我們應該撲滅他。

農業上的益蟲也不少，

黃蜂能捕食害蟲，

蚯蚓能翻鬆土壤，

都有益於農作物，

我們應當保護他。

益 蝗 毛
咬 滅 該
蛙 捕 蚯
蚓 翻 壤

第十一課 水利和旱災

我國向來不講水利，農家只希望不時下雨，靠着耕種。如果沒雨，只好聽着鬧旱災。俗語所說「望天收」，就是這個道理。

我國農村如能普遍的鑿井開河，把井裏河裏的水隨時灌溉農田，那末，就是不下雨，也不會鬧旱災了。

第十二課 墾荒和造林

村友們：

我們前山有很多荒地，如果大家能把它開墾造林，不但可以防水災，並且可以防旱災，樹木多，風景好，這是有關本村福利的一件大事。特定於二月九日，下午二時，在本保辦公處開墾荒造林大會，請大家一齊到會，商量進行的辦法。

保長齊好義 二月一日

旱災只希望雨靠着沒俗語遍鑿井裏灌溉田末

墾荒造林友它以樹木屬件特於午辦處

複習三

〔一〕農業，工業，商業，實業，三百六十行，行行可學習，學一行，專一行，個人社會都有益；學一行，怨一行，一生一世徒悲傷！

〔二〕好農夫，勤農事，選種施肥除蟲害，鑿井開河防旱災，終年辛苦不嫌煩！

〔三〕墾荒地，增生產，造森林，培木材，前方少流血，後方多流汗，抗戰建國才成功。

第十三課 農村副業

提倡農村副業，便可增加農村生產，改良農民生計。養豬，養羊，養鴨，養雞，都是輕而易舉，一本對利。

利用閒暇時間，經營家庭工藝，更能發展農村經濟。

社怨徒悲
傷辛嫌煩
增森培材
血後汗功

副加計養
豬鴨雞而
易舉對閒
暇發展

第十四課 我國商業

我國交通困難，商業不易發展，出品貨中，以農產品為大宗。雜口貨中，以布疋，紙張，煙糖，五金等為大宗。我國本是農產國家，口因工業落後，各種原料，多數給外國利用，外國製成了工業品，再傾銷過來，奪取我們的金錢，這是何等危險啊！

第十五課 提倡國貨

我國工業落後，每年外溢的金錢，何止千萬元，如果不想補救辦法，國民窮，便窮，到窮到一年，最後必至一國滅種！

我們想救國救種，最好的辦法：就是發展工業，提倡國貨。因為中國人買中國貨，中國的錢，是在中國人手裏，國民生計，自然不至窮困了。

國貨宗布
正紙糖金
落原數給
外製再銷
奪取何啊

每溢止千
萬元補窮
必至亡挽

第十六課 合作社

做生意的人，買賣東西，都要假手商店，買的買得很貴，賣的賣不起錢。後來，辦了一個合作社，日用貨由社裏大批買來，再賣給社員。本村的出產，由社裏變集了大批賣出。這樣買的便宜了，賣的可以多得些錢。做生意和種田的沒資本，可以到社裏去借錢，分期還本，利息很輕。所以誰都說：「有了合作社，真是便利多了」。

賣假店

貴批彙

集宜資

去借期

息誰

複習四

(一)養牛馬，養豬羊，養雞鴨和提倡家庭工業，都是農家的副業。副業能發展，民生才寬裕。

(二)機器工業出貨快，成本輕。將來我國交通便利了，機器工業振興了，便可打倒帝國主義的經濟侵略。

(三)合作社，信用合作社，工業合作社，我們要到抗戰必勝，建國必成，一面要多辦信用合作社，貸放資金，增加生產；一面要多辦工業合作社，把原料製成工業品，抵制外貨，杜塞漏卮，這樣我國才能富強起來。

寬裕振

興倒帝

侵略勝

貸放抵

制杜塞

漏卮

第二册 生字表

- 第一課 膺部頭 颯 幹 肢 耳 目 口 鼻 裏 肺 心 胃 腸 手 足 壽 些 重 器 官
- 第二課 各 專 視 聽 呼 吸 消 循 環 等 用 終 日 息 保 持 健 康 過 快 樂
- 第三課 傳 染 病 最 可 怕 霍 亂 白 喉 百 村 得 請 醫 近 蚊 蠅 滅 若 安 打 預 防 針
- 第四課 明 治 遺 害 說 很 半 因 飲 無 時 起 居 小 所 致 並 完
- 複習一 如 架 連 帶 涼 疾 便 意 身 輕 苦 講 衛 常 莫 夫 晚 效 力 低 勸 君 就
- 第五課 蒼 精 菌 敷 吃 蟲 正 兇 叮 皮 膚 瘡 撲 危
- 第六課 戒 煙 酒 張 喝 神 經 錯 胡 鬧 天 此 壞 前 話 想 却 看 難
- 第七課 賭 博 兄 歡 喜 果 屬 那 但 浪 費 間 且 還 傾 蕩 決 絕 願 願 強 祝 水 街 號 收 郵 票 絨
- 第八課 睡 腦 楚 衝 勤 澀 掃 少 洗 澡 陶
- 複習二 搖 驅 除 取 丈 空 光 綫

第九課 舊式其利耕雖然價值高買也濟選品種施肥料鋤草刻鬆成隨參觀試驗場

第十課 益蝗毛咬滅該蛙捕蚯蚓翻壤

第十一課 旱災只希望雨靠肩沒俗語遍擊井裏灌溉田末

第十二課 墾荒造林友它以樹木福伴特於午辦處重

複習三 社怨徒懲傷幸幾刻培森培材血後汗功

第十三課 高加計養豬鴨雞而昂舉對開蝦養蝦

第十四課 因貨空布疋紙糖金落原數給外製再銷擇取何啊

第十五課 每擔止千萬元補路必至亡挽

第十六課 賣蠟唐貴批免集宜資去借期急誰

複習四 寬裕振興倒帝長略放貸放抵制杜塞漏卮

第一課 我國地勢和交通

我國地勢，西北高，東南低，西北多山脈，東南多平原。

我國交通，因地勢關係，西北不如東南便利。水上交通，海上航行以上海為中心，內河航綫以長江為最長。陸上交通，因近年政府一面努力建築鐵路和公路，一面開闢了許多航空綫，所以交通事業，日見進步了。

第二課 我國國防

我國國防，可分陸防，海防，空防，三方面來說：

「一」陸防 我國陸軍，在抗戰以前約有二百萬人，但訓練不精，沒有多大作戰力量。

「二」海防 我國軍艦極少，沿海軍港，又多給列強佔去，所以海防十分空虛。

「三」空防 我國飛機在抗戰以前，不足一千架，空防力量，也很薄弱。自從抗戰以來，全國陸軍和空軍，進步很快，在蔣委員長指揮之下，努力殺敵，愈戰愈強。

勢南脈平
海航內陸
努築路關
許步

約訓練艦
極沿港列
佔虛飛薄
弱揮之獲
敵愈

第三課 我國人口和物產

我國人口，約有四萬五千萬。佔全世界人口四分之一，佔亞洲人口二分之一。東南各省人口密，西北各省人口稀。

我國農產，長江和粵江流域以米、棉、絲、茶、蠶大宗，黃河流域和黑龍江流域以豆麥和高粱為大宗，每年產量很豐富。

我國礦產，如山西省的煤，遼寧省的鐵，湖南省的錒，雲南省的銅錫，陝甘新等省的石油，都很有名。

我國有這樣多的物產，只要努力開發，不難成為世界上最富庶的國家。

第四課 我國歷史

我國在上古時代，沒有歷史的記載。自從發明文字以後，才有歷史，到現在已有四千多年了。

在遺四千多年當中，從漁獵時代到遊牧時代，從遊牧時代到農業時代，現在世界上的列強都進步到工商業時代，我國因為科學落後，工商業還很發達，快解以農立國。

界亞密稀

江粵絲茶

黃黑龍聚

礦遼甯錫

錦雲銅錫

陝名麻

歷史古記

載文字已

漁獵遊牧

橫覽一

〔一〕我國西北多高山，東南多平原，因此西北交通，不如東南便利。

〔二〕我國從前國防力量十分薄弱，抗戰以來，陸軍和空軍，進步很快，國防力量，一天強似一天。

〔三〕我國地方大，物產富，還有許多礦產，正待我們努力開發。

〔四〕我國有一千一百餘萬平方公里的土地，有四萬五千萬優秀的民族，有四千多年的光榮歷史，我們要寶貴列祖列宗所留給我們的許多遺產，必須愛護它，發揚光大它。

第五課 四季和晝夜

地球懸在天空，不停的轉動。自轉分晝夜。公轉分四季。

地球自轉的時候，有時向着日光，有時背着日光，向着日光的一面為晝，背着日光的一面為夜。

地球公轉的時候，有時日光正射地面，熱度最高，就是夏季；有時日光斜射地面，熱度最低，就是冬季；熱度不高不低的時候，就是春秋兩季。

似待餘優

秀榮寶祖

留遺須揚

季晝夜球

懸停轉候

背射熱度

夏斜冬春

秋兩

第六課 日蝕和月蝕

月亮地球懸在天空，時時刻刻在轉動。月亮轉到太陽和地球的中間，成一直線時，月亮把太陽光遮住，我們看見太陽光漸漸暗下去，這就是日蝕。地球轉到太陽和月亮中間，成一直線時，太陽射到月亮上的光，給地球遮住，我們看見月亮上有個黑影，這就是月蝕。

大家要明白，日蝕和月蝕，是一種自然的現象，不要驚奇，也不要有迷信的舉動。

第七課 流星和彗星

晴天的晚上，我們常見天空中有一種閃動的白光，不多時候，便消失丁，這就是流星。

我們有時還看見天空中發現一種光芒，橫掃天空，形狀好像掃帚，這就是彗星，俗話叫做掃帚星。有人說：「掃帚星出現，天下大亂」，這是迷信的說，不要相信。

蝕亮太陽

遮漸暗影

象驚奇遮

星彗晴閃

光芒橫狀

像帚相

第八課 地震

甘肅省，鬧地震，

回想起來真寒心。

地震面積大， 損失真可驚：

房屋震倒多多少， 死了牲口又死人。

地震原因在那裏？

一是爲了地殼陷，

二是爲了地層斷，

三是爲了火山噴。

人人要明科學理，

人人要進學校問先生。

國語課本 第三册

五五

震害積損

房屋死牲

殼陷層斷

火噴

複習二

「一」地球有公轉，公轉分四季，一週三百六十五天。地球有自轉，自轉分晝夜，一週二十四小時。今天轉，明天轉，轉了一年又一年，人生能有幾多年？自強不息莫遲延！

「二」月亮轉到地球和太陽的中間，把太陽光遮住，就現日蝕，地球轉到太陽和月亮的中間，把太陽射到月亮上的光遮住，就現月蝕。

「三」天上星，亮晶晶，流星如閃電，彗星真像掃帚形！

「四」地震原因多：一是地殼陷，二是地層斷，三是火山噴，地震時候倒房屋，傷人畜，震起地震讓駭人！

週全

延晶電畜

談駭

第九課 空氣日光和水

空氣是一種看不見，抓不住的東西。人們離了它，就會悶死。

日光對於人的健康，很有關係。它能增加體溫，還能殺菌。所以我們的房屋，必須陽光充足。講衛生的人，實行日光浴，可使身體更加強壯。水有井水、河水、泉水、和雨水等。用作飲料的以井水為最多，其次是河水和泉水。我們沒有水，便不能生活，可是喝了髒水，就要生病的。

第十課 風雨

空氣雖然看不見，抓不住，但是我們搖着扇子，便會生風，可見風就是空氣的流動。

和風能吹動樹葉，大風能搖動樹枝，颶風能拔起樹根，造成風災。

地面上的水，被太陽蒸發了便變成水氣，升到天空，就成爲雲，雲遇了冷，凝成水點下降，這就是雨，地面上的植物，都靠他生長的。

抓離悶溫

充浴壯泉

次髒

風搖扇子

吹葉枝颶

拔根被蒸

變成遇冷

凝點降積

第十一課 露霜

我們在夏天的早晨，常看見草葉上有許多水珠，這就是露。又在冬天的早晨，常看見地面上鋪着一層白粉似的東西，這就是霜。

靠近地面的水氣，在夜間遇了冷，凝成許多小水點，就叫做露；到了冬天，近地面的水氣，遇了華氏寒暑表零度以下的氣候，就結成白粉似的東西，這就叫霜。

露和霜雖然是兩種不同的東西，實際都是由水氣變成的。

露霜是珠

鋪粉似者

表零結同

際

第十二課 雷電

甲「打雷了，雷公雷母又在發怒了！」

乙「有什麼雷公雷母，這只是電的作用！」

甲「什麼？電！」

乙「是電。電有陰電和陽電，陰電和陽電接觸的時候，就發生聲和光來，

聲叫雷，光叫電。雷和電只是一種東西」。

甲「那麼雷電怎會打死人的？」

乙「地下的電和空中的電接觸的時候，人在中間，就被打死，這叫做觸電」。

甲「怎樣可以避免觸電？」

乙「有雷電的時候，不要躲在樹下，屋頂上裝置避電針，就可以避免觸電」。

雷母爲什
陰觸聲怎
避免擊頭
裝置

練習三

〔一〕空氣空氣，無聲無臭，人們呼吸，一刻不能離。日光照大地，紫外光線殺病菌，常常接觸日光增健康。

〔二〕灌溉農田，飲料洗澡，河水井水不可少，用水一缺少，生活就苦惱！

〔三〕靠近地面的水蒸氣，夏天遇冷凝成露，冬天遇冷結成霜，空中的水蒸氣，遇冷成雨，雨點遇了極冷的大風吹過，便結成冰雹；冬天氣候嚴寒，所以空中的水氣，不待凝成雨點，就結成白雪下降。

〔四〕陰電和陽電接觸時，發出的聲叫作雷，發出的光叫做電，在有雷電時，不立樹下，屋頂裝置避電針，就可以避免觸電。

臭紫缺憾

冰雹嚴露

第十三課 地球

地球是天空中的一個行星，形狀是圓的。最初它是一個火球，後來外殼漸漸冷固，就成爲地球。

地球的面積，約有五萬零九百九十五萬方公里；分水陸兩部分。水的面積約佔四分之三，陸的面積約佔四分之一。

地球有七大洲：在西半球的，有北美洲，南美洲。在東半球的，有亞洲、歐洲、非洲、大洋洲，此外，還有南極洲。

地球上五大洋，就是太平洋，大西洋，印度洋，北冰洋，南冰洋。

第十課 動物植物和礦物

地球上的物類，形形色色，不知有幾千萬種。你看，山、水、田、地、牛、羊、魚、鳥、稻、棉、豆、麥……這些東西，真是說不盡。

可是地球上所有的東西，大體分起來，只有三類：鳥獸蟲魚等，有生命，有知覺，會行動的，叫做動物；花草樹木等，有生命，不會行動的，叫做植物；土、石、煤、鐵等，沒有生命的，叫做礦物。

人是屬於動物一類。因為人類最聰明，有知識，能利用植物礦物和人以外的動物，所以人類就成了地球上的主人。

類色魚鳥
稻獸知覺
聰識

第十五課 各種物理現象

〔一〕樹上的果子熟了，不會飛到天空去，個個都掉下地來，這是地心吸力的現象。

〔二〕木塊放到水裏浮起來，石子放到水裏沉下去。因為比重關係，木塊比水輕，所以浮起，石子比水重，所以下沉。

〔三〕夏天下雨的時候，空中的陰電和陽電接觸，先發電光，後發電聲，光的速率快，聲的速率慢，我們在地面上先看見電光，後聽到雷聲。

地心的吸力，物體的浮沉，聲光的傳達，都是物理現象，要是你留心的話，日常所見的物理現象，還多得很呢！

熱掉塊浮
比率慢

第十六課 幾種化學現象

我們在日常生活中，所見的物理現象，固然很多，可是化學現象，也不少。

日常所見的化學現象，如燃燒時要流通空氣，因為空氣中的養氣，有助燃性，空氣越多，火力越旺。俗語說：「人要實，火要虛」，就是這個道理。

我們用肥皂洗衣服，常發生許多白色的小泡，小泡越多，衣服越洗得乾淨。因為肥皂水和衣服上的油膩，起了化學作用，便把衣服洗乾淨了。此外，我們釀酒製醬，也是利用化學作用，做成好吃的東西。

複習題

- (一) 地球最初似火球，外殼成地球，地球表面分水為五大洋，分陸為七大洲，面積大小不同。
- (二) 有生命，能行動的叫動物；有生命，不能行動的叫植物；沒有生命的叫礦物。
- (三) 我們日常生活環境中，如聲光的傳達，物體的浮沉，和地心吸力等，都是物理現象。
- (四) 我們日常生活環境中，如養氣助燃，肥皂洗去油膩，以及釀酒製醬，都是化學作用。

境

燃燒助性
越旺肥皂
服泡乾淨
膩釀醬

第三册 生字表

- 第一課 勢南脈平海航內陸勞築路關許步
- 第二課 約訓練艦極沿港列佔虛飛薄弱揮之殺敵愈
- 第三課 界亞密稀江粵絲茶黃黑龍梁礦遼甯湖錦雲銅錫陝名庶
- 第四課 歷史古記載文字已漁獵遊牧
- 複習一 似待餘優秀榮寶祖留遺須揚
- 第五課 季晝夜球懸停轉候背射熱度夏斜冬春秋兩
- 第六課 蝕 亮太陽遮漸暗影象驚奇迷
- 第七課 星慧晴閃失芒橫狀像帚相
- 第八課 震寒積損房屋死牲穀陷層斷火噴
- 複習二 週今幾遲延晶電畜談駭
- 第九課 抓離悶溫充浴壯泉次髒

國語課本 第三册

四四

第二十課 風搖扇子吹葉枝 鷹拔根被蒸變 升遇冷凝點降植

第十一課 露霜晨珠鋪粉 氏暑表零結同際

第十二課 雷母怒什陰觸聲 怎避免躲頂裝置

複習三 臭紫缺惱沐電嚴雪

第十三課 圓初固歐洋印

第十四課 類色魚鳥稻獸知覺聽識

第十五課 熟掉塊浮比率慢

第十六課 燃燒助性越旺肥身脹 泡乾淨風釀響

複習四 境

第一課 岳飛

宋朝時候，金兵入寇，宋兵敗的敗，退的退。黃河南北的地方，多給金人佔據了。宋朝政府搬到了南方，金兵還是得寸進尺，不斷的進攻。

自從岳飛做了大將，就帶領人馬，把金兵打敗，收回了許多失地。後來金兵聽說岳家軍一到，就害怕起來。

岳飛把金兵打得落花流水，正要直搗黃龍府的時候，不料漢奸秦檜假借皇帝的命令，叫他從前線退回來，最後把他害死。從此宋朝的國勢，就一天不如一天了。

兵宋朝入
寇敗退搬
寸尺攻搗
漢奸秦檜
皇

第二課 戚繼光

明朝時候，我國南方沿海一帶，常受倭寇騷擾，人民很是痛苦。後來有一個名將，叫做戚繼光，出來把倭寇打平，人民才得安居樂業。

戚繼光先在浙江金華一帶，練成一枝精兵。倭寇進犯浙江，戚繼光就帶兵出戰。前後打了九次勝仗，就把浙江一帶的倭寇打退，再到江西去征討從福建廣東過來的倭寇，不多時候，也平定了。最後，倭寇大舉侵犯福建，仍給戚繼光打得大敗。倭寇再不敢和戚家軍交鋒。

民族英雄戚繼光，從此便「流芳千古」了。

戚繼倭寇
擾痛浙犯
仗征討廣
仍敢鋒英
雄芳

第三課 鄭成功

鄭成功是明末時候的人，他父親原是明朝的官吏，後來清兵南下，就降清朝，當時成功向他父親哭諫，結果依舊沒有挽回過來。

成功自他父親降清以後，便召集東南各省義士，積極圖復明室，招兵買馬，聲勢浩大，清廷害怕起來，常常勸他投降，並寫信給他說，如不降清，便殺其父，成功也不屈服。

成功起義抗清，打了十多年仗，他的志向雖很堅決，但因寡不敵衆，只得退據台灣，把政治，軍事，教育，農業等，都辦得很好。他實力充足，才一再謀大舉。

後來成功病死了，他的兒子也不降清，一直到他孫子的時候，才被清兵打敗，台灣也從此淪陷了。

鄭末親東

哭諫召圖

復室招浩

投其屈堅

寡衆台灣

謀

第四課 花木蘭

父：年雖老了，但是輪到我當兵，也得要去。
母：咳，可憐我們沒有兒子，否則就可以代你去了。

木蘭：父親，我代你去！

父：女子那能當兵？

木蘭：我可以喬裝男子

父：好孩子

木蘭：軍事第一，我預備明天就去。

〔十二年後〕

父：十二年中，我們無時無刻不想念你。

杏：彼此一樣想念

弟：姊姊，你回來了，我們真高興！

木蘭：你們長得這樣大了，我也很高興！

〔木蘭進房同伴上〕

父：各位勞苦了，請坐，請坐。

母：花將軍有功不做官，真是難得。

木蘭：他真是一個英雄！

木蘭：哈哈！〔木蘭女裝出〕

木蘭：〔驚奇站起來〕怎麼？同行十二年，殺敵千萬的花將軍，原來是一個

女子！

合屋子裏的人，「哈哈……哈哈……哈哈……」

總咳憐香

則女喬男

孩備彼弟

妹姊伴位

勞甲隱乙

哈哈

模範一

〔一〕岳飛精忠報國，打得金兵落花流水，宋朝眼看就要強盛起來。後來岳飛被漢奸秦檜害死，宋朝國勢從此不振。可敬的岳飛，可恨的秦檜！

〔二〕戚繼光練就精兵，屢次打敗倭寇，人民才得安居樂業，民族英雄戚繼光從此便「流芳千古」了。

〔三〕鄭成功起兵復明，對清抗戰十多年，因兵力單薄，退守台灣，把政治，教育，辦得很好。傳了三世，才被清兵打敗，真是可敬可惜。

〔四〕花木蘭是一個孝女，也是一個女英雄，沒有長兄，只有弟妹，代父從軍十二年，立下了許多戰功，最後將強敵打退，挽救國家，真是一個可敬的女英雄。

第五課 世界大勢

一九一四年以前，英、法、德、意、美、日、俄，都是世界上富強的國家。一九一八年後，德俄兩國受第一次歐洲大戰的影響，國勢從此衰弱了。

英、法、意、美、日、五國，挾其戰勝國的地位，獲得了許多權利。尤其美日兩國，在歐戰期間，國內的工商業，乘機發展起來，所以國力較歐戰前更充實，所謂戰後的五大強國，就是指英、美、法、意、日、而言。

可是蘇俄自從革命以後，因三個五年計劃成功，國內建設大有進步，現在世界列強，都不敢輕視他。德國近幾年來埋頭苦幹，國勢也日漸強大起來，恢復了戰前的勢力。

德俄衰
挾獲尤乘
較言蘇對
埋蘇恢

第六課 國恥(一)

清朝道光年間，爲了英國人在廣東販賣鴉片，發生戰爭。結果，中國打敗了，割地賠款，還開了上海等五個商埠和英國通商。

後來英法聯軍來打廣州，又北上攻入北平。清政府不得已，和英法講和。從此我國的關稅，就不能自主了。

光緒初年，爲了安南問題，又和法國開戰。我國陸軍雖然打了勝仗，清政府却向法國求和，把安南送給法國。

光緒二十年，日本爲了朝鮮問題，和我國開戰，結果，我國失敗，清政府又和日本講和，允許朝鮮獨立，同時割去台灣琉球等地，還賠償了二萬萬兩的兵費。

不久八國聯軍打進北平，結果清政府又承認賠兵費四萬五千萬兩。這都是民國以前的國恥。

販鴉片割

賠款埠聯

稅緒題求

送鮮琉獨

琉外承豐乃

第七課 國恥(二)

民國成立以後，我們正想建設新中國，誰知舊恥沒有洗雪，反加上許多新的創傷。

民國四年五月七日，日本提出二十一條條件，強迫我國政府在四十八小時內承認，造成「五九」國恥。

民國十四年五月三十日，上海的學生爲了援助被壓迫的工人，在租界舉行的時候，竟被英國兵無端鎗殺了許多，造成「五卅」國恥。

民國十七年五月三日，日本無理出兵山東，轟擊我軍民，殺我外交官蔡公時先生，造成「五三」國恥。

民國二十年九月十八日，日本砲打北大營，進佔瀋陽城，不久將我東北四省，完全佔領，造成「九一八」國恥。

民國二十六年七月七日，暴日的侵略行爲更急進了，蘆溝橋炮聲一響，國已到了最後關頭，於是不惜犧牲，實行全面抗戰。

我們都是中國的國民，人人有救國的責任，那殘暴的日本，是我們永世的仇敵，我們要在蔣委員長領導之下，誓死抗戰到底，爭取最後勝利。

反制強迫
援歷程宜
端鎗卅轟
擊蔡砲瀋
暴急蘆溝
橋響機責
任殘暴仇
誓底

第八課 革命紀念日

孫中山先生因清廷腐敗，倡導革命，造成許多轟轟烈烈的革命紀念日。

革命先烈紀念日，民國紀元前一年三月二十九日，各省革命志士，在廣州起事失敗，被殺的七十二人，這是最有名的三月二十九日黃花崗七十二烈士紀念，現在定為革命先烈紀念日。

武昌起義紀念日，民國紀元前一年十月十日，各省革命志士在武昌起義，打敗清兵，推翻清政府，成立中華民國。所以定十月十日為中華民國國慶日，也就是武昌起義紀念日。

雲南起義紀念日 民國四年，袁世凱想做皇帝，十二月二十五日蔡鐸在雲南起義，袁氏帝制失敗。所以定十二月二十五日為雲南起義紀念日。

腐敗
腐敗

昌推
昌推

袁凱
袁凱

複習二

〔一〕歐戰以後，世界上的五大強國是英、美、法、意、日。蘇俄自從革命以後，努力國內建設，三個五年計劃成功，德國不顧一切，要以武力恢復戰前勢力。蘇德兩國現在已能左右國際了。

〔二〕清朝政治腐敗，受外國欺侮，以致開了上海等五個通商口岸，關稅不得自主，向各國賠償無數的兵費，失去香港，安南，朝鮮，台灣等要地。這都是民國以前的國恥。

〔三〕民國成立以後，各帝國主義時時壓迫我國，造成「五九」「五卅」「五三」「九一八」等國恥紀念日。這都是民國以後的創傷。

〔四〕孫中山先生倡導革命，留下許多革命紀念日。如革命先烈紀念日，武昌起義紀念日，雲南起義紀念日，由此，我們可以明白國父締造民國的艱難，人人必須負起救國的責任。

顧切左右
欺侮岸債
香由締艱
負

第九課 幹！幹！幹！

甲

「你從家鄉跑出來，不怕死嗎？」

乙

「那種生活我實在受不了，反正是死，還怕什麼！」

甲

「怎麼？家鄉生活怎麼樣呢？」

乙

「姦淫燒殺，已成了黑暗的地獄。」

甲

「難道敵人侵略我國，只是爲的姦淫燒殺麼？」

乙

「這就是敵人的獸性！強迫我們當漢奸，做順民，給他們當兵，用他

乙

們的鈔票。還有……唉！那簡直不能說呀！」

甲

「這樣，我們怎能忍受呢？」

乙

「是的，因爲不能忍受，家鄉人就被鬼子燒殺了！」

甲

「那麼，咱村裏的情形怎樣？」

乙

「等你回家的時候，恐怕連一草一木也沒有了！」

甲

「我家裏呢？」

乙

「我知道已和人家一樣弄得七零八落了！」

甲

「啊！真的麼？……」

乙

「哭什麼？我和你一樣，這種情形，在家鄉裏並不算稀奇。」

甲

「好，不要忘掉我們的家，不要放過日本鬼子，我們要報仇，挺起身來，執着槍桿上前線去，幹，幹，幹！」

跑姦淫獄
鈔喚鬼咱
恐弄挺執
桿

第十課 敵機轟炸

英華仁兄：

好久沒有通信，想念得很！現在我告訴你，敵人的殘暴：他們在前方施放毒氣，在淪陷區內，姦淫燒殺，在後方濫施轟炸，這種獸性行爲，早爲人類所不齒。

這次敵機轟炸蘭州，連炸轟炸了三天，投彈千餘枚，中間有許多燃燒。蘭州城內，一時煙火衝天，房屋倒塌不計其數。可是敵人化了很大的消耗，所炸毀的也不過是些民房，對軍事是沒有什麼影響的。

事實告訴我們，敵人的種種威脅，只有更加強我們抗戰的決心，決不會減退我們的勇氣。我們青年，更振奮起來，擁護政府，努力抗建工作，你以爲怎樣？祝你學業進步！

崇仁十二、二十九、

炸訴毒區

濫施彈枚

衝場耗毀

威脅勇奮

崇仁

第十一課 游擊隊

有一天，志強向他大哥志勇問道：「游擊隊是怎樣的一種隊伍？」志勇回答說：「游擊隊多半是老百姓組織的。他們和正規軍互相呼應，聯合作戰。常常乘敵不備，用出奇制勝的方法，破壞敵人交通，截斷敵人後路，奪取敵人軍火。等到敵人發覺的時候，他們就化整為零，變成了老百姓，使他們搜索不得。敵人現在所佔領的，只不過是幾個城市，幾條鐵路，或幾條公路，我們的游擊隊，却遍地都是，一支游擊隊，就好比一把火，敵人的後方，遍地都是火燄，敵人終究要被我們燒死的！」

志強聽了哥哥這一番話，快活得跳了起來，「游擊隊真好！」

游擊隊
百姓組織互
截奪搜索
截奪番跳

第十二課 位大牛

位大牛是一個二十多歲的農人。自從家鄉淪陷，母親被敵人慘殺，家仇國恨，時時放在心頭。

他天天在村裏宣傳抗日，當他宣傳時，激昂慷慨，聲淚俱下，村民大受感動。他看見大家情緒激昂，便乘機組織了一支游擊隊。

位大牛把游擊隊組織好了，第二天便和國軍聯合，約定半月攻敵。事前他帶領游擊隊先把公路掘成幾個大坑，並令隊員各拿手榴彈，埋伏在坑的兩旁。夜半時分，我軍大舉進攻，把敵人殺得精光。又過了些時候，敵人援軍趕來，汽車三輛，都翻倒坑內，所有的敵兵，都被手榴彈炸死，槍砲也全歸游擊隊了。後來，敵人大批援軍開到時，我們的游擊隊，早已化整為零，一些蹤影都不見了。

歲慘激昂
慷慨淚俱
掘坑拿溜
旁汽輛歸
踪

覆習三

〔一〕暴日的獸性，早已不容於人類。在前方施放毒氣，在後方濫施轟炸，

在淪陷區內，姦淫燒殺。這種獸性行爲，只有加強我們的抗戰意志。

〔二〕老百姓忍受不了敵人的殘暴，才普遍的組織游擊隊，和正規軍配合作戰。在廣大的中國戰場上，到處燃起復仇的火燄，敵人終於要被這火燄燒死的。

〔三〕位大牛是一個農人，因為要報仇雪恨，在家鄉組織游擊隊，與國軍聯合進攻敵人。結果，把敵人殺盡，獲得了許多戰利品，等到敵人大軍援軍趕到，游擊隊早已分散不見了。

第十三課 民衆戰時工作

抗戰期間，民衆應做的工作很多，最重要的有下列幾種：

〔一〕檢舉漢奸：漢奸是最沒有良心的敗類。只知自私自利，不顧國家民族，人人有檢舉的責任，萬不可把責任放棄，以致妨礙抗戰工作。

〔二〕參加勞役：在抗戰期間，國家在在需要人力，如修築公路，運輸軍需等，大家都要有力出力，切實參加。

〔三〕踴躍從軍：凡是已到兵役年齡的國民，人人有當兵的義務，尤其在抗戰期間，必須踴躍從軍，殺敵報國。

〔四〕努力生產：抗戰期間，人力和物力同樣重要。所以人人要努力生產，增加抗戰力量。

除掉上列四種外，其他如宣傳兵役，徵募寒衣等，都是民衆戰時應做

的工作。

檢私棄妨

礙役需修

輸踴躍齡

徵募

第十四課 國民公約

中央爲了集中全國人力，爭取抗戰必勝，建國必成起見，特頒行國民公約和誓詞，通令全國一體遵行，現在把公約和誓詞抄錄於下：

甲，公約

- 一 不違背三民主義；
- 二 不違背政府法令；
- 三 不違背國家民族的利益；
- 四 不違背漢奸組織；
- 五 不參加漢奸組織；
- 六 不做敵人的官兵；
- 七 不替敵人和漢奸帶路；
- 八 不替敵人和漢奸探聽消息；
- 九 不替敵人和漢奸做事；
- 十 不用敵人的貨物；
- 十一 不賞敵人的錢票；
- 十二 不賣糧食和一切物品給敵人和漢奸。

乙，誓詞

我們各本良心，宣誓遵守國民公約，絕對擁護國民政府，服從蔣委員長領導，盡心竭力，報效國家，倘有背誓行爲，願受政府的處分！謹

頒遵抄錄
速探銀糧
竭倘謹

第十五課 抗戰和建國

民國成立以來，內有軍閥割據，外受列強壓迫，以致國勢日衰，淪爲次殖民地。我們如果再不努力，把國家切實建設起來，那便只有亡國，所以建國是當前一件最要緊的大事。

可是暴日與兵入寇，存心滅亡我國，不願我國強盛起來。所以我們要建國，必先抗戰，抗戰是手段，建國是目的。我們要知道，建國唯一的障礙，就是我們當前的敵人——日本軍閥，我們要掃除這種障礙，摧毀這種阻力，須用武力去打倒暴敵，因此抗戰就是建國，建國必須抗戰，也可說建國和抗戰是一件事，簡直不能分開的。

閥殖緊存
段唯障礙
攔阻

第十六課 最後勝利

我國自抗戰以來，「最後勝利必屬於我」這句話，不但是我們全國人民共同的信念，也是世界各國所公認的事實，連敵人也把征服我國的大話，認為是夢想了。

其實這道理很明顯。俗語說：「理直氣壯」。日本無端侵略我國，是理不直，氣不壯，氣不壯，當然士無鬥志，歸於失敗。我們抗戰一面是爲了爭取國家民族的生存，一面是維護國際間的正義，當然理直氣壯，不惜犧牲，爭取勝利。你看世界各國，不但在精神上鼓勵我們，而且在物質上也不斷的幫助我們，日本在國際間已陷於孤立的地位，所以戰事延長，日本越打越弱，我們越打越強，最後勝利，當然屬於我們的。

句夢顯門
維鼓勵實
幫孤延

複習四

〔一〕民衆戰時工作很多，除掉檢舉漢奸，參加勞役，踴躍從軍和努力生產以外，還有熱烈參加宣傳兵役，徵募寒衣等。

〔二〕國民公約十二條，不但要記住，而且要真正實行。

〔三〕我們要建國，便先要抗戰，因爲不抗戰，不能消滅建國的障礙，便無從建國。所以抗戰和建國，是不能分開的。

〔四〕我們抗戰是理直氣壯的，敵人的侵略，是理曲氣餒的，所以國際間幫助我國，不幫助日本。因此，敵人越打越弱，我們越打越強，最後勝利，必屬於我。

第四册 生字表

- 第一課 兵宋胡入寇敗退撥寸尺攻搗漢奸秦檜皇
- 第二課 戚繼係騷擾痛浙犯仗征討廣仍敢鋒英雄芳
- 第三課 鄭末親吏娶諫召圖復室招浩投其屈堅募衆台灣謀
- 第四課 輪咳憐否則女喬男孩備彼弟妹姊伴位勞甲嗎乙哈坊
- 複習一 忠報服恨屢守惜孝
- 第五課 德佛學衰挾獲尤乘較言蘇劃埋幹恢
- 第六課 販鴉片割賠款埠聯稅緒題求送鮮允獨疏久承認
- 第七課 反創條迫援壓租宣端鎗卅轟擊蔡砲濬暴急蘆溝橋籌饑責任殘水仇誓底
- 第八課 腐烈崗武昌推翻慶袁凱鏢
- 複習二 顧切左右欺悔岸儂香由締艱負
- 第九課 跑姦淫獄鈔啖鬼咱恐弄挺執桿

第十課 炸訴毒區濫齒彈枚衝場耗毀威脅勇奮崇仁

第十一課 游隊伍零姓糾織互截奪搜索饒究番跳

第十二課 歲慘激昂慷慨淚俱掘坑拿溜旁汽輛歸踪

複習三 容配

第十三課 檢私棄妨礙役雷修輸踴躍歸徵募

第十四課 狎遊抄錄遠探銀糧竭倘謹

第十五課 閱殖繁存段唯障礙摧阻

第十六課 句夢顯門維鼓勵質幫孤延

複習四 曲餒



80
44775+

444j